Laboratorium 8: Sortowanie szybkie

1. Algorytm sortowania szybkiego - poziom konceptualny

(1) Dziel: Ciąg jest dzielony (jego elementy są przestawiane) na dwa niepuste podciągi takie, że każdy element pierwszego podciągu jest nie większy niż każdy element drugiego podciągu. Podział ciągu jest realizowany przez procedurę dzielącą

(2) Zwyciężaj: Dwa podciągi są sortowane za pomocą rekurencyjnych wywołań alg.sortowania szybkiego

(3) Połącz: Ponieważ podciągi są sortowane w miejscu, nie potrzeba nic robić, żeby je połączyć: cały ciąg jest już posortowany.

Algorytm Podział - poziom konceptualny

(1) wskaż na środkowy element tablicy

(2) zapamiętaj wartość wskazanego elementu jako klucza
(3) wskaż na elementy lewy (pierwszy) i prawy (ostatni) ciągu
(4) wykonuj, aż numer elementu lewego stanie się większy od numeru elementu prawego:
(4.1)  dopóki, zaczynając od wskazanego lewego elementu ciągu, nie znajdziesz elementu lewego  większego lub równego kluczowi, testuj kolejne elementy
(4.2)  dopóki, zaczynając od wskazanego prawego elementu ciągu, nie znajdziesz elementu prawego mniejszego lub równego kluczowi, testuj kolejne elementy 
(4.3)  jeśli numer lewego elementu jest mniejszy lub równy numerowi prawego elementu, to wykonaj:
(4.3.1)  zamień te wskazane elementy
(4.3.2)  wskaż następne elementy lewy i prawy

(5) zapamiętaj numery elementów prawego i lewego, na których zakończono przeszukiwania ciągu zaczynając od początku i od końca. 

Przykład sortowania szybkiego
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N - koniec przestawiania elementów

K - zakończenie wykonania danego egzemplarza procedury Sort
2. Algorytm sortowania szybkiego wykonany w środowisku Eli
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Algorytm sortowania szybkiego - poziom projektowy 


 l ( 1;p ( N;


 Sort_szybki (T, l, p):


 dopóki  l < p, wykonuj:


 q ( Podzial(T, l, p);


 p(  q;


 przejdź do kroku (2);	 {Sort_szybki(T, l, q)}


 l (  q + 1;


 przejdź do kroku (2); 	{Sort_szybki(T,q+1,p)}





Algorytm Podział - poziom projektowy


(1) y ( ( l +p) div 2;


klucz ( T(y);


i (  l; j ( p;


wykonuj, co następuje aż  i  > j:


 dopóki T(i) < klucz, wykonuj, co następuje:


 i (  i  + 1;


dopóki T(j) > klucz, wykonuj, co następuje:


 j ( j - 1;


jeśli i <= j, to:


 x ( T(i);


 T(i) ( T(j)


 T(j) (  x;


 i ( i + 1;


 j ( j -1.














